



南海上 国歌回荡 军礼如山

□秦喜枝

生在中原大地,对大海的神往,是我从小就扎根心底的梦想;生在和平年代,对军人的崇敬,是画册、课本、影视剧教给的;特别是有过当兵经历的父亲和哥哥,二人身上特有的果敢刚毅、雷厉风行的军人品质以及良好的生活习惯,都对我产生了极大影响,让我始终内化于心、外显于行以军人规格要求自己。而今年春节海岛上那个挺立的军人,那郑重的军礼,让我深受触动,久久难忘。

——题记

对于生在黄河岸边中原大地的姑娘来说,大海就是一个神秘的存在。上小学时学习课文《富饶的西沙群岛》,我最感兴趣的就是文中描写那一条条、一块块深蓝淡青浅绿杏黄的海水颜色,还有那各种各样的珊瑚,有的像绽开的花朵,有的像分枝的鹿角,感觉很新奇;听朱明瑛老师演唱的《大海呀故乡》,“大海啊大海,就像妈妈一样,走遍天涯海角,总在我的身旁”,那悦耳动听的曲调,朗朗上口的歌词,好想长大后能到海边走走,做一回“海的女儿”,依偎在母亲宽广温暖的怀抱。在一次“英雄故里话英雄”活动中,听了焦作武陟籍南海战士杨志亮将军1988年在南沙“3·14”海战中,左臂被子弹打穿,仍坚持战斗的事迹之后,对大海的向往和迷恋,由小时候的浪漫憧憬升腾为无上崇敬,特别是南海。

尽管有几次去青岛旅游时也专门跑到海边,看日出月升,感受“海上生明月,天涯共此时”的万里情牵;看潮涨潮落,感受“春江潮水连海平,海上明月共潮生”的美轮美奂;浅海安全区域游泳,感受逆水搏击的不易,感受“乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海”的励志豪情。也算走近了大海,也算畅然惬意,但始终对南海、对西沙心心念念梦萦神往。

今年春节,趁着假期,来了一个背起行囊说走就走的西沙行!因为按照预约的登游轮时间较紧,在凤凰机场下了飞机便打车直接去往亚龙湾港口,已在港口岸守候的南海游轮上“南海之梦——三沙”的蓝色大字,就像是专门为我私人订制,写在了我的心窝里,被拥抱、被欢迎、备受尊宠的暖意瞬间涌上胸膛。在甲板上,我两手呈喇叭状放在嘴边,忘我地弓着腰向连接天际的南海放声大喊:南海,我来了——;西沙,我马上到——“畅快地过完瘾,正为自己的忘我、失态感到尴尬时,看到甲板上的游客也都各式各样地表达着自己的兴奋,有的敞开双臂、有的闭着眼睛、有的三五成群手拉手转圈,甲板上欢声笑语,所有的游客都成了海的儿女,成了出门在外的一家人。

游轮在大海上稳稳地行驶了8个小时,早上6时在距离西沙群岛最近的区



域停下,在游轮的五楼吃过早饭,乘坐游艇驶向各海岛。我想视野更开阔些,便坐在了游艇的最前面。随着海水的深浅或者是因为海水下面有岩石、礁石等缘故,真切地明白了什么是《富饶的西沙群岛》描述的一条条、一块块深蓝淡青杏黄的海的颜色。在浩瀚的大海上,游艇就像离弦的箭俯冲狂奔,激起层层浪花。海水打在脸上好不凉爽,溅到嘴边,舔一下,咸咸的有一点点涩,还有一点点滑滑的感觉就像海带。第一站银屿岛快到了,游艇一个潇洒的侧转漂移,坐在前排的我感觉自己简直帅极了,就像雄鹰、像海燕,无惧风浪逆风飞扬。

其实,在没来之前我真不知道,西沙有一个地方叫银屿岛,甚至做梦也没有想到,我会在银屿岛上看见升旗、唱国歌。按理说,作为一名教师,周一一早上惯例的校园升旗仪式,对我来说应该是司空见惯不足为奇的。但这次不一样,我是在祖国的南海,是在西沙群岛的银屿岛上。

在写有“祖国万岁”4个醒目红色大字的银屿岛党支部办公楼前,所有游客凝神肃立,看着冉冉升起的五星红旗,大家不约而同地齐声高唱国歌,刚开始声音还有点低,后来越唱越高,越来越激昂,特别是唱到“中华民族到了最危险的时刻,每个人们被迫着发出最后的吼声:

起来!起来!起来!”大家近乎是用坚定的嗓门在吼。而我,早已是泪湿眼眶,四肢颤抖,眼前似乎浮现出无数革命志士、英雄先烈站起来,冲出去,前仆后继,势不可当地用血肉之躯,换来如今的盛世,如今的太平,如今的欢声笑语、国泰民安。这吼声和泪水,是奋起,是感叹,是告慰。鲜艳的五星红旗升入云端!数百名游客同时高呼“祖国万岁”!那声音响彻银屿岛上空,震耳欲聋,整个南海都听得见。那一刻我知道,所有人的心紧紧连在一起,这是团结的力量,是祖国母亲的魅力。

这时,年近九旬的老父亲从老家打来电话,关心我在海南有没有太热,有没有台风或者下雨。我望了望碧蓝无云的天空回复道:“这边的天可好了爸,大晴天也不太热,放心吧。”挂断电话,我习惯性地去看手机上实时实地的气温,平常手机上天气预报的定位,从来都是自己的工作生活所在地,或者旅游的某个城市,总之定位是一个点、一个区域。而此刻,屏幕上赫然跳出的是“中华人民共和国”7个大字。再次定睛确认,没错!就是“中华人民共和国”!我兴奋地举着手机让同伴看屏幕,让其他认识的和不认识的游客看,大家也都好奇地纷纷尝试点击。很快,便听到“哇”声一片:“没错没错,是中华人民共和国!”有人机智地提

议:“亲们,快!截屏留念!”瞬间,截屏声、啧啧声、尖叫声在小岛上弥漫、欢腾……掩饰不住的自豪啊,我脚下的这片土地,就是这块面积0.01平方公里、海拔只有两米的银屿岛,它是中华人民共和国的领土,神圣不可侵犯。就是在这里,在这片小岛上,在茫茫的南海,在富饶的西沙,象征着我们中华人民共和国的五星红旗,在碧蓝的天空下鲜艳夺目、猎猎飘扬。

升旗仪式结束了,游客开始在小岛上自由活动,有人在海边漫步,有人在看海滩上美丽的贝壳或珊瑚碎石,我光着脚站在海滩边,任由海水拍打、亲吻、舔舐,看见几只晶莹剔透的海母被搁浅,蹲下身来将它们一一归海。一扭头,看见国旗下不远处一位身着红色Polo衫的中年男子,腰板挺直地站立,只见他向写有“祖国万岁”的银屿岛党支部办公楼、向国旗、又向着无边无尽的深海,郑重地敬了三个军礼。挺拔的身姿、坚定的眼神,我想,他一定曾是一名军人,抑或是一名驻守过这片土地的军人,一定是祖国众多前赴后继、千千万万、负重前行者中的一员。这标准的军礼,是碧海丹心深蓝守望。此刻的他,是来向银屿岛、向祖国的南疆报到的吧,来向正在守卫这片岛屿的战士报到,来告慰曾在这里浴血奋战过的老兵。

望着这身影,再低头凝视脚下的这片土地,以往的任何时刻没有像此刻,更让我深深懂得什么叫寸土不让,什么叫誓死捍卫,什么叫国富民强。

南海之行圆满结束了,从广博深邃的南海返回中原大地焦作小城,圆了西沙梦,但那个军姿、那个军礼、那辽阔无言忠诚的大海,久久萦绕在我的心头。

2024年2月21日,在返焦的第五天,中国自主研发设计建造的新型导弹驱逐舰,从广州湛江港口解缆启航,开始执行护航任务。这艘驱逐舰的名字叫焦作舰。

图① 部分游客在银屿岛上升旗仪式结束后高呼“祖国万岁”并合影。

图② 南海游轮。

(照片由作者提供)